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ЗАХІДНА ЄВРОПА В ЕПОХУ РАННЬОГО МОДЕРНУ  
 

В.Г. Ціватий (Київ) 
ІНСТИТУЦІОНАЛЬНА ІСТОРІЯ ДИПЛОМАТІЇ 

ТА КОМУНІКАТИВНИХ ПРАКТИК ЄВРОПИ  
В ДОБУ СЕРЕДНЬОВІЧЧЯ І РАННЬОМОДЕРНОГО ЧАСУ:  
МОДЕЛІ КОМУНІКАЦІЇ, КОМУНІКАТИВНІ ТЕХНОЛОГІЇ, 

ОСОБЛИВОСТІ МІЖКУЛЬТУРНОЇ КОМУНІКАЦІЇ 
 

Історична коммунікологія є новим напрямом у наукових 
дослідженнях у сфері міжнародних відносин та інституціональної 
історії. Комунікація як соціокультурний та інституціональний феномен 
охоплює весь спектр взаємодії людей, починаючи від 
міжособистісного спілкування і закінчуючи взаємодією великих 
спільнот, інституцій і держав у сфері політики й дипломатії.  

Комунікацію слід розглядати як інституціональну структуру і 
як інституціональний процес, що відбувається в соціокультурному і 
просторово-часовому вимірах. При вивченні комунікації як структури 
мова йде про системи, у другому випадку про зміни комунікативних 
зв’язків, взаємодії людей, обмін інформацією1.  

Незаперечність фундаментального значення комунікації дає 
підстави для різнопланового вивчення й з’ясування цього феномена в 
історичному процесі, його ролі й значення в історії людства, історії 
дипломатії, зовнішньої політики і міжнародних відносин2.  

Історична комунікологія розглядає комунікацію як ключову 
категорію, крізь призму якої аналізуються всі сфери життя 
суспільства3. 

У центрі уваги історичної комунікології постійно перебувають 
питання інституціональної реалізації міжперсональних комунікацій, 
моделей комунікації, комунікативних навичок і ментальних 
соціоустановок, традиційності та інноваційності мислення, їх 
суб’єктності, кризових етапів, мутації тощо. Комунікаційний підхід 
відкриває нові можливості для вивчення історії політики та історії 
дипломатії. Політична і дипломатична комунікація не є хаотичною, 
невпорядкованою – вона завжди має свою інституціональну структуру, 
моделі, символіку, ритуали, процедури, правила, норми етикету і 
міжнародного протоколу4.  

Дипломатична комунікативність у процесі становлення 
національних держав набуває свого протокольного оформлення, в 
якому кожна дія, кожен документ повинен мати інституціонально не 
тільки змістовне, але й процедурно-символічне значення5. 
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В останні десятиліття спостерігається тенденція до вивчення і 
компаративного аналізу дипломатичної комунікації, механізмів 
досягнення згоди між державами. У світлі такого підходу воєнні 
зіткнення сприймаються скоріше, як аномалії, аніж звичайна практика, 
для якої не було дипломатичної альтернативи.  

Прикладом такого дослідження можна назвати монографію 
Христини Луттер, присвячену вивченню політичної комунікації в 
епоху переходу від Середньовіччя до Нового часу6. Дослідниця 
показує «дипломатичну комунікацію не тільки як ансамбль 
різноманітної практики і техніки інформативного посередництва, а і як 
багатогранний процес політичного спілкування за допомогою 
символіки», дипломатичних норм протоколу та етикету, майстерності 
публічного спілкування, публічних виступів і мистецтва переговорів. 

Висвітлення міжнародних позицій, форм і правил 
дипломатичної зустрічі, починаючи від «базових актів» церемонії 
прийому та етикетно-нормативних правил прощання в протокольних 
зустрічах, дозволило виявити комплекс знакових систем, що 
забезпечують стабільність відносин між державами. Вербальні акти 
строго регламентованого спілкування представляють собою найбільш 
важливу складову дипломатичних контактів і дипломатичної 
комунікації7. 

У сучасній українській історіографії проблеми міжнародних 
відносин, зовнішньої політики і дипломатії доби Середньовіччя в 
контексті їх актуалізації та комплексного розуміння досліджувалися 
такими вітчизняними науковцями, як Б. М. Гончар, О. Б. Дьомін, 
В. О. Дятлов, Б. М. Боднарюк, С. І. Лиман, В. А. Смолій, 
Н. Г. Подаляк, М. В. Кірсенко, С. С. Троян, В. В. Ададуров, 
О. П. Машевський, С. Б. Сорочан, С. В. Пронь, О. І. Сич, С. А. Каріков, 
Т. В. Чухліб, В. А. Рубель, П. М. Котляров, Л. О. Нестеренко, 
І. В. Нємченко, Ю. В. Подрєз, О. М. Маклюк, В. В. Чепіженко, 
О. М. Луговий, С. А. Демчук, О. С. Охріменко, А. М. Домановський та 
інші.  

Суттєву увагу до проблем міжнародних відносин, зовнішньої 
політики і дипломатії раннього Нового і Нового часу у своїх наукових 
розробках приділяють представники зарубіжної історіографічних шкіл. 
Спеціальні фундаментальні дослідження із зазначеної тематики 
практично відсутні, зокрема – пов’зані із історичною комунікологією.  

Для вивчення історичної та дипломатичної комунікології 
необхідно використовувати нові методики пізнання, однією з яких є 
теорія інституцій та інституціональних змін, а також модернізаційних 
процесів. 
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Інтерес до комунікативних відносин, комунікативних моделей 
і технологій комунікації у сфері політики і дипломатії обумовлюється 
особливістю людської психіки, прагненням людини спостерігати все, 
що відбувається на політичній і політико-дипломатичній сцені, як 
спектакль, драму і трагікомедію, учасниками якої є реальні персонажі, 
колективні та індивідуальні áктори8. До головних завдань історичної 
комунікології входить вивчення комунікативного простору, в якому 
реалізуються відносини між людьми, їх контакти і спілкування, 
відбувається обмін інформацією між особистостями, між державами, 
між міжнародними організаціями9. 

Політико-дипломатична культура комунікації в Європі доби 
Середньовіччя та раннього Модерного часу мала свої інституціональні 
етапи становлення й розвитку. Попри всю різноманітність 
комунікативних відносин можна простежити їх довготривалі цикли, 
які визначаються характером політичних, дипломатичних, соціальних, 
економічних, буденно-побутових процесів, і наявністю відносно 
короткочасних «кризових» періодів революцій, соціальних 
катаклізмів, релігійних конфліктів, політичних конфліктів і 
дипломатичних переговорів10. 

Флоренція, столиця італійського Відродження, на рубежі 
Середньовіччя та Ранньомодерного часу, як, мабуть, і всяке місто-
комуна в Італії, не була бюрократичною державою і не мала апарату 
професійних управлінців, у тому числі й спеціального професійного 
дипломатичного корпусу, також не існувало й постійної акредитації 
повноважних представників у будь-яких державах або при дворах 
князів церкви і феодальних володарів.  

Особа, що посилається із зовнішньополітичною місією, 
називалася «оратором», оскільки красномовство вважалося головною 
якістю повноважного представника республіки. Дипломатичні 
доручення покладалися на громадян республіки, які виїжджають у 
філії своїх сімейних компаній, розсіяних по різних державах Європи та 
за її межами, тому майже завжди вони поєднувалися з торговельно-
банківськими функціями.  

Сам характер діяльності купців і ділових людей, пов’язаний із 
постійними переїздами з однієї держави в іншу, сприяв виконанню 
дипломатичних місій, доручених не тільки власною комуною, але й 
також імператорами, королями і феодальними володарями з інших 
держав.  

У Синьйорії – свого роду уряді Флорентійської республіки – 
перша канцелярська реформа була проведена 1431 року канцлером 
Леонардо Бруні та нотаріусом Філіппо Перуцці. Вона наказувала у 
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визначені способи забезпечити зберігання в канцелярії Синьйорії 
дипломатичних документів, що реєструвалися в спеціальних книгах 
дипломатичних місій, а також отриманих і надісланих Послами листів 
(дипломатичне листування).  

До цієї реформи подібна документація часто зберігалася вдома 
у тих, хто виступав на зовнішньополітичних теренах, а звіти про 
виконання місій потрапляли в таке своєрідне джерело, як сімейні 
книги11. Займаючи в них чимало сторінок, вони ставали невід’ємним 
інституціональним «органом» «політичного тіла сім’ї»12. 

Ця комунікативна практика і культурна практика були 
показником високої оцінки дипломатичної діяльності, котра становила 
предмет законної гордості як самого флорентійського «оратора», так і 
його нащадків, тому приватні регістри мають значну документальну 
цінність. А для сучасних дослідників проблем комунікології ця 
цінність подвоюється, оскільки вони отримують неоцінений матеріал 
для співставлення, порівняння і верифікації. Зокрема, зіставлення 
регістрів Мікеле Кастеллані із записами його сучасника Рінальдо дельї 
Альбіцці дозволяє переконатися в їх високого ступеня точності та 
інформативності, насиченості персональними зауваженнями і 
цікавими деталями з тогочасної політико-дипломатичної сфери 
діяльності. 

У більшості громадян, які постійно виконують дипломатичні 
місії комуни, оцінки й сприйняття дипломатичної роботи поділялися 
на два полярних регістра.  

Негативні висловлювання відображали ризик і небезпеку для 
їх життя, які часто супроводжували багатоденні поневіряння і 
вимагали напруженої праці, а інколи й неймовірних зусиль, а також 
укладали ламентації з приводу того, що місії займають багато часу і 
відволікають від занять торгівлею, банком і основною професійною 
діяльністю. Зокрема, дипломатичній службі присвятив чимало 
сторінок своєї «Домашньої хроніки» суддя та купець Донато Веллуті 
(1314-1370)13.  

Зовнішньополітична діяльність займала половину його життя 
– із початку 40-х рр. до 1363 року. Комуна використовувала його 
освітній потенціал, оскільки цей купець і підприємець закінчив 
факультет цивільного права в Болонському університеті і, вступивши в 
цех суддів і нотаріусів, виконував відповідні функції у Флоренції. 40-
50-і рр. XIV століття в Тоскані відрізнялися зовнішньополітичної 
напруженістю із-за протиріч між гвельфськими і гібеллінськими 
містами14. 
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Оповідання про власну кар’єру у внутрішньо-сімейних 
документах (сімейні книги) – це, перш за все, саморепрезентація 
(«Домашня хроніка»). Сімейні книги мали цілком певного адресата – 
синів, онуків і представників наступних поколінь, і автор, як правило, 
прагнув представити себе перед нащадками в найбільш вигідному 
світлі, оповідаючи про головну громадянську чесноту – служіння своїй 
комуні.  

Ще один дипломат, Бонаккорсо ді Нері Пітті (1354-1430) 
активно прагнув увійти до складу правлячої еліти в 1378-1428 рр. Він 
знаходився на постійній дипломатичній службі, яку поєднував з 
участю у війнах і дуелях, з торгівлею шерстю, вином, кіньми, 
шафраном та іншими товарами, а також із азартними картковими 
іграми.  

Великий політичний діяч Флоренції Аньйоло Аччайуолі 
зробив кар’єру головним чином на дипломатичній ниві, де досяг таких 
успіхів, що видатний біограф Веспасіано да Бістіччі (1421-1498) 
вважав за потрібне включити його життєпис у свою збірку15. 

Яскравою фігурою на дипломатичному олімпі Флорентійської 
республіки був Бонакко́рсо Пітті (1354-1430 / або в 1432 році) – 
дипломат, політик, ділова людина, мандрівник. Час політико-
дипломатичної діяльності Бонаккорсо Пітті – це період формування 
нової комунікативної та політико-дипломатичної культури й нового 
кола ідей, які отримали назву ренесансний Гуманізм. У цей період 
з’являється і гуманістична дипломатія, засновником якої прийнято 
вважати Франческо Петрарку (1304-1374 рр.)16. 

Для прикладу доречно проаналізувати «Хроніку» Бонаккорсо 
Пітті (1354-1430 рр.), яку він, за звичаєм багатьох флорентійських 
ділових людей, взявся писати, сказавшии по-дантівські, «…Земне 
життя пройшовши наполовину», уносячи туди відомості й міркування 
практично до кінця днів своїх. У результаті народився 
автобіографічний наратив, що створювався, як зрозуміло з початкових 
і кінцевих записів, близько сімнадцяти років. У записах перших років 
більш детальний і докладний, ближче до кінця – більш швидкий і 
сухий, але так само цінний на всьому «просторі» виклад із точною 
фіксацією дат, фактів, у тому числі й дипломатичного характеру17. 

Твір містить багато матеріалу, що дозволяє зрозуміти, якими 
якостями за часів Бонаккорсо Пітті повинен був володіти дипломат, 
яка була роль дипломатії як інструмента у відносинах між Флоренцією 
і заальпійськими країнами, перш за все Францією. Судячи зі скупих 
свідчень, Б. Пітті виконував багато королівських доручень 
конфіденційного характера і дипломатичного змісту. І мовчав щодо 
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того, у чому вони полягали, навіть у кінці життя, тільки оцінюючи як 
«важкі» або «небезпечні»…18 

У цілому ж, географія його дипломатичних поїздок 
виявляється просторово досить широкою: п’ять держав – Франція, 
Німеччина, Англія, Нідерланди, Угорщина. Матеріали «Хроніки» 
показують, що він використовує дипломатичні поїздки в 
підприємницьких і торговельних цілях, закуповуючи і відправляючи 
до місць продажів товари. Він купує й продає нерухомість, наприклад, 
у тому ж Парижі, супроводжує купців у ділових поїздках. Він відчуває 
себе на військовому поприщі, воюючи на боці французького короля в 
битвах і облогах Столітньої війни (1337-1453 рр.). Іншими словами, 
дипломатія вписується у Б. Пітті у велике й різноманітне коло 
повсякденних і політико-дипломатичних справ і дій19.  

Місто-держава Флорентійська республіка впливала на 
створення нових ідентичностей, особливо помітних при 
інституціональній комунікації із монархами, папським двором, 
феодальними сюзеренами і могутніми володарями за його межами. 
Специфіка представлених дипломатичних пратик і комунікаційних 
дискурсів, що представляють саморепрезентації своєї діяльності та 
ідеальні образи життєписів, не дозволяють використовувати їх як 
джерело точних і достовірних фактів20.  

Доблесть Посла вимірювалася його красномовством у 
демонстрації відважної до нерозсудливості й безглуздості зухвалості, а 
також його непідкупність і безкорисливість у ритуалізованих жестах 
відмови від винагороди і подарунків21. 

Менш однозначно оцінювалася «велич» послів, що виявлялася 
в близькості та особистій дружбі з вінценосними персонами – якість, з 
одного боку, корисна і необхідна для ведення ефективної зовнішньої 
політики та успішних дипломатичних практик (комунікаційний ефект), 
з іншого – насторожено сприймається в соціумі з відносно широкими 
традиціями народовладдя і виборного колегіального управління22. 

Таким чином, послуговуючись історичними дипломатичними 
практиками, маємо констатувати, що в руслі сучасних теоретико-
методологічних підходів виник новий напрям історичної науки як то 
історична комунікологія (напрям у науці, який вивчає суспільство як 
інформаційно-комунікативну систему в історичній ретроспективі та 
перспективі, а також інститути та інституціональні комунікативні 
процеси в соціумі).  

Через дослідження проблем історичної комунікології та 
інституціональної комунікології, історики-медієвісти спробували 
з’ясувати характер середньовічної та ранньомодерної відкритості, 
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комунікативності, у тому числі й публічності влади, шляхом аналізу 
символіки, ритуалів, жестів, норм етикету та протокольних 
унормувань як комунікативних засобів.  

Такий підхід дає нові й досить переконливі знання про їх 
інформаційні функції та комунікаційну навантаженність у різних 
сферах суспільного життя, ментальних установках і правилах 
комунікації в різні історичні епохи. 

Перспективи подальших досліджень у цьому напрямі нададуть 
можливість створити цілісну системну картину політико-
дипломатичного світу в Європі доби Середньовіччя, Ранньомодерного і 
Нового часу, як інституціонального кластеру міждержавних відносин, 
комунікативних практик, моделей комунікації та міжкультурної 
комунікації, комунікативних технологій.  
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